

蘇俄入侵阿富汗與美俄對抗危機

石樂三

蘇俄軍隊入侵阿富汗之後，遂行加緊控制喀布爾新政權，一方面動用數千名蘇俄顧問接管政府要職，並以東德情報人員管制安全系統；一方面調派大軍控制交通要道，以防止慍悍部落游擊隊襲擊。目前已有六千名^①先頭俄軍越過開柏爾隘口（Khyber Pass）抵達了距巴基斯坦邊界五十四英里處；另約有一萬名俄軍^②進駐距離伊朗僅十九英里之邊界，顯然對巴伊兩國的安全構成了嚴重威脅。誠如卡特總統對國會所說，蘇俄以武力介入阿富汗的行動，已使巴基斯坦及伊朗的安全遭受威脅，且使波斯灣地區處於其軍事攻擊目標之內，無異為美俄在此地區帶來了對抗的危機。

一、阿富汗戰略重要性

阿富汗雖然是一個貧窮落後的國家，但地理形勢險要，處於亞洲的心臟地帶，早已成為列強角逐的目標。當第十九世紀時期，沙皇即曾決定南侵政策，旨在攫取其戰略上所急需的溫水港。此項政策當時因受制於英國的強大勢力，故不得不承認英國在阿富汗的特殊利益。

迨至二次大戰後，英國勢力式微，逐漸退出南亞之後，蘇俄便乘虛而入，先後給予阿富汗大量的軍經及技術援助；美國雖也對阿富汗提供經濟與技術援助，但遠遜於蘇俄的援助，因而未能取代過去英國在阿富汗的優越地位。於是，阿富汗在蘇俄的誘惑下遂逐漸納入其勢力範圍。

自一九七八年四月開始，蘇俄在廿個月內對阿富汗連續策動了三次軍事流血政變，先後犧牲了兩名親俄的馬克斯主義首腦——塔拉基及阿敏（Taraki and Amin），最近又扶植一名更為親信的卡默爾（Kamal）接管政權，並悍然採取了軍事干預行

註① Washington, Jan. 22 <AP>

註② International Herald Tribune, Jan. 15, 1980

動，以圖消滅回教反共武裝勢力，使阿富汗成爲蘇俄的附庸，從而試圖攫取盛產石油的波斯灣地區。

從世界地圖上來看，蘇俄如能有效的併吞阿富汗，即等於快要切斷包圍蘇俄的第一系列的反馬克斯主義或反蘇俄的國家。這些國家中的最重要者爲日本、韓國、巴基斯坦、伊朗、土耳其及西歐國家，中國大陸也包括在內。

從阿富汗經過巴基斯坦的西部或伊朗的東南部巴路支斯坦省 (Baluchistan)，蘇俄的軍事力量只要向此地區伸展不到五百公里，即可切斷這一系列的反馬克斯主義或反蘇的國家，而且可使蘇俄勢力到達阿拉伯海及波斯灣地區。

美國觀察家相信，蘇俄可能因爲將於一九八〇年代中期或末期，開始面臨能源危機，而急欲攫取盛產石油的波斯灣地區。又據美國中央情報局在過去兩年中的分析^③，一九八五年期間，蘇俄的石油產量，將由目前每日的一千二百萬桶降至八百萬到一千萬桶，而將變成純粹石油輸入國家之一，以供其東歐附庸國之需。

④ 隨着世界市場上石油價格的飛漲，美國官員相信，蘇俄將無硬幣可以購買預計每天短少的三百五十萬至四百五十萬桶的原油，因之更將促使莫斯科以阿富汗爲跳板而插足波斯灣地區，是不容置疑的事。

除此以外，蘇俄更可利用其「踏腳石」策略，進而封鎖波斯灣入口的荷莫茲海峽 (Strait Hormuz) 及位於紅海口亞丁與衣索匹亞之間通向蘇彝士運河的巴曼得海峽 (Strait Bab el Mandeb)，若此則將切斷波斯灣通往蘇彝士運河的石油輸送路線，並可窒息西歐的經濟命脈。

卡特總統鑒於蘇俄侵入阿富汗情勢的嚴重，故在其國情咨文演說中警告蘇俄說：「任何外來勢力試圖取得波斯灣區域的控制，均將被視爲危害美國在此地區重大利益的威脅，美國將不惜使用任何手段予以對抗，包括使用軍力在內。」當卡特談到未來美國在索馬利亞、阿曼、肯亞等國尋覓軍事設施時說：「我認爲那些設備對我國長期應付在中東及北印度洋區域和平的任何威脅作準備，是非常重要的」。

二、蘇俄入侵阿富汗經過及其動機

正當國際視線集中在美伊危機之際，蘇俄突於耶誕夜乘機進軍阿富汗，起初出動了約四萬軍隊，稍後增至八萬五千名之衆，先攻佔了喀布爾機場，跟着推進到首都以外各大城市，且於去（一九七九）年十二月廿七日推翻並處決了執政僅三月之久的阿敏，另行扶持一名親信卡默爾 (Babrak Karmal) 接掌政權。

在廿個月期間，阿富汗發生了三次軍事流血政變，一九七八年四月間，親俄的塔拉基奪取了達烏德政權；一九七九年九月間

註③ 參閱〔中央日報〕一月十七日「不穩的弧形地帶」專欄

註④ 同註③

，阿富汗二度發生軍事流血政變，塔拉基政權又被阿敏所推翻，而且同樣的慘遭殺害。受到蘇俄大力支持卡默爾，其未來命運可以想見。

莫斯科既然重用塔拉基與阿敏在前，爲什麼又要加以殺害，而竟然採取軍事介入阿富汗的行動？其動機不外：

——由於何梅尼領導的伊朗革命政權，不斷向外輸出回教革命運動，不但影響了自由世界的能源供應，同時也威脅了伊朗週圍的回教國家的安定，當然蘇俄南部的伊斯蘭共和國也包括在內。

——伊朗與美國之間的德黑蘭使館五十名人質問題，已引起美國軍事干預伊朗的危機。美國的强大海軍已陸續集結阿拉伯海面，一旦用以封鎖波斯灣或登陸伊朗，中東和波斯灣地區必將發生巨變。蘇俄爲了爭取其在此地區的利益，乃先發制人，佔領阿富汗，而在南亞搶先取得戰略優勢。

——阿富汗境內反抗喀布爾政權的部落游擊隊，與巴基斯坦西北部的居民種族相同，而且獲得伊斯蘭瑪巴德政府的支援，其聲勢日漸壯大，已使塔拉基或阿敏政權，不但無法予以有效遏制，而且隨時受到嚴重的威脅。克里姆林宮爲徹底消滅阿富汗境內的反共勢力，唯有採取直接軍事干預之一途。

——美國的懦弱與姑息，乃爲促成俄軍公然入侵阿富汗的另一主要因素。例如：美國駐阿富汗大使達德斯前年在喀布爾亂軍中被殺害，顯然有莫斯科的幕後主使，華盛頓竟予容忍；蘇俄扶植南葉門、衣索匹亞及阿富汗成爲親俄的馬克斯主義政權，且同時與古巴軍隊介入「非洲之角」戰爭，以及協助南葉門政權試圖在阿拉伯半島從事擴張侵略行動，卡特政府對此均未能及時採取有效的遏止措施。這均足可鼓勵莫斯科悍然介入阿富汗的軍事行動。正如「經濟學人」週刊（一月五日）指出，阿富汗的被侵事件，顯示美國的實力，已失去嚇阻的作用，更足以證明其姑息妥協的政策，澈底歸於失敗，美國必須予以揚棄。

由於阿富汗境內回教反抗軍勢力的不斷增強，目前蘇俄在阿富汗的兵力，據外電報導，約有十萬之衆，而且正在陸續增加之中，其死亡人數約在一千二百至二千名之間。更由於俄軍遭到回教游擊隊的強烈抵抗，使其蒙受重大損失，盛傳蘇俄在阿富汗空軍已投擲致命性的化學毒品的炸彈。美國國務院已接獲此類情報，正在密切注視此一慘無人道行爲的發展^⑤。

無論蘇俄軍隊如何殘忍，阿富汗回教游擊隊領袖們深信，在各部落各種族間的精誠團結之下，一致爲禦侮雪恥而從事神聖的宗教戰爭，最後必能瓦解蘇俄統治阿富汗的夢想，進而推翻馬克斯主義的卡默爾傀儡政權，重建一個真正合乎阿富汗人民需要的伊斯蘭共和國。

卡特政府一名高級官員認爲，蘇俄進兵阿富汗，可能面對「一段漫長、艱苦的時期」，而且可能必須調遣更多部隊進入阿富汗，壓制回教的反抗勢力。由此可見蘇俄的軍事介入阿富汗，將使此一民族、部落、宗教的複雜情勢變成長期性戰爭，而使蘇俄

註⑤ Washington, Jan. 24 <UPI>

蘇俄入侵阿富汗與美俄對抗危機

陷於泥淖之中。

三、蘇俄入侵阿富汗的後果

蘇俄大軍入侵阿富汗後，先以雷霆萬鈞之勢粉碎了阿敏護衛軍的抵抗，隨後挾持卡默爾接替阿敏政權。究竟卡默爾赤色政權的壽命如何？蘇俄軍隊能否救平回教反共軍的頑強抵抗？國際輿論對此二問題多表懷疑態度。

一九八〇年一月五日倫敦「經濟學人」雜誌引述了兩項重大問題：其一、在巴基斯坦白沙瓦（Peshwar）的阿富汗回教游擊隊領袖們揚言，俄軍的入侵阿富汗，無異將重踏昔日英軍在喀布爾戰役中慘敗的覆轍。當一八三八年英軍佔領喀布爾時，曾扶植其親信名謂舒甲（Shuja）者出任阿富汗傀儡國王，於是，引起了阿富汗全民的反抗，而於一八四二年爆發了英阿戰爭，其結果，英國在喀布爾四千多名的衛戍部隊慘遭失敗，而只有一名英軍士兵生還逃至東部的賈拉拉巴德省（Jalalabad）。如今卡默爾傀儡政權，猶如昔日英國扶持的舒甲王朝；但蘇俄軍隊更爲阿富汗回教反共軍所痛恨，故終將難免重演英軍的慘敗命運；其二，卡默爾新政權中潛伏着派系衝突的危機。在蘇俄安排的新政權中，雖然大多數閣員屬於卡默爾領導的旗幟黨（Parcham Party），但其中有若干是最近喀布爾政變中的死敵，例如⑥，卡默爾政權的副總統兼副總理沙瓦瑞（Assadullah Sawari），即爲前塔拉基政權中的秘密警察首腦，他曾負責監禁許多旗幟黨份子，包括幾名卡默爾新政府的新同僚。在此互相仇視之下，卡默爾欲求政治的安定，似乎很難做到。

更令人費解的是，在蘇俄軍隊入侵阿富汗之前，却忽略了下列可能導致的嚴重後果：

第一，蘇俄進軍阿富汗，却違背其本身所標榜的各項原則：不干預、尊重領土主權、不侵略、不使用武力⑦。這些原則曾被蘇俄的入侵匈牙利、捷克的破壞，蘇俄也因此喪失西歐共產主義者的效忠，以及摧殘東歐附庸共黨改革主義者的希望，而付出了極爲重大的代價；但西方尚能對蘇俄加以容忍，因爲這項侵略是局限於與蘇俄安全直接有關的地區。如今蘇俄軍隊竟然入侵非共黨國家的阿富汗，是自由世界任何國家尤其是第三世界所不可饒恕的事，因爲阿富汗不像東歐共黨國家對蘇俄的安全構成任何威脅。蘇俄的入侵阿富汗，確實嚴重破壞其尊重別國領土主權的原則⑧。

第二，蘇俄入侵阿富汗，却連帶的傷害了伊斯蘭世界的尊嚴。阿富汗政變後，莫斯科爲了安撫回教國家，曾透過「塔斯社」

註⑥ Kabul, Afghanistan, Jan, 27 <UPI>

註⑦ The Times, London, Jan. 2, 1980-Annexation of Afghanistan.

註⑧ Ibid

報導，蘇俄確保阿富汗新政權，今後將尊重伊斯蘭教規，絕不會再有破壞教規情事的發生（指阿敏而言）。但是，回教國家一致對蘇俄的侵略行爲表示憤怒。埃及、沙烏地阿拉伯及波斯灣國家認爲，蘇俄侵略回教國家的暴行，是觸犯回教教律「所不能原諒的罪惡」。土耳其政府也大聲急呼的說過，蘇俄的侵略行動是「危險的、可驚的」。

阿富汗的毗鄰國家——伊朗及巴基斯坦，其情緒更爲激動，咸認蘇俄的入侵阿富汗，可與美國在越南的行動相比擬。伊朗外交部長葛布薩德（Sadeg Ghotbzadeh）指責，蘇俄有意在美國與伊朗紛爭中趁火打劫。伊朗人民更譴責蘇俄的入侵阿富汗，構成了對所有回教國家的侵略行爲，尤其對蘇俄將支持伊朗俾路支人的分離運動深表憂慮。新當選的伊朗總統班尼薩德（Bani Sadr）堅持，伊朗將對阿富汗回教反共軍予以各種有力的支援，包括採用軍事方式在內。

巴基斯坦目睹俄軍已越過開柏爾山隘，威脅到其邊界的安全，因而巴國總統紀雅將軍暗示，巴基斯坦亟需美國的軍事援助，同時形容蘇俄入侵阿富汗的行動，是對國際上的領土主權構成了重大的侵害。

第三、兩個國際性的回教會議一致譴責蘇俄的入侵阿富汗。一九八〇年一月十一—十四日在吉隆坡召開的東南亞及太平洋地區回教會議，應邀與會者有十四個國家與地區^⑥，中華民國也應邀出席，作者以代表資格出席會議，曾目睹大會熱烈討論「蘇俄入侵阿富汗」提案，並經大會一致通過，這項決議案內容包括：譴責蘇俄對阿富汗人民的卑鄙罪行；要求蘇俄軍隊立即從阿富汗撤退，使阿富汗人民重獲獨立自由，並運用其本身的政治、經濟及社會制度；促請蘇俄境內的回教信徒勸導其政府，尊重阿富汗領土主權的完整及政治的獨立；支持阿富汗人對外力所發動的聖戰；呼籲國際社會特別是回教國家勿承認阿富汗的赤色傀儡政策；呼籲伊斯蘭會議組織及其他伊斯蘭組織對阿富汗人民提供物質及財政援助，使其完成英雄式的聖戰。

另一項四十一個回教國家外長會議已於一九八〇年一月廿六日在伊斯蘭瑪巴德揭幕，出席外長三十七人，集中討論阿富汗危機問題。巴總統紀雅將軍（Gen. Zia）在演說中說：「此次會議應向蘇俄提出明確訊息，表示回教世界對於蘇俄軍隊在阿富汗的嚴重關切，並且要求蘇俄改變其軍事干預路線；蘇俄只有採取此種步驟，才能有效的恢復其與回教世界的信賴與合作的關係。」這次大會經過三天熱烈辯論的結果，已根據沙烏地外長費瑟的十一點建議，一致通過一項決議草案，其要點爲：譴責蘇俄干預阿富汗，並認爲是一種違反國際法的重大罪行；要求蘇俄部隊無條件的「立即和全部」撤出阿富汗；邀約各回教國家終止或斷絕與親俄喀布爾政權的關係；呼籲各國切斷對喀布爾的一切援助；暫時中止阿富汗政府參與回教外長會議組織。

正當蘇俄入侵阿富汗之際，這次回教國家外長會議的舉行，實具有非常重大的意義。會議一致通過譴責蘇俄侵略罪行，並促其立即無條件的撤出阿富汗，這無異給予蘇俄當頭一棒，使其在回教世界中幾無立足之地。更引人注視的是，與會的利比亞、阿

註⑥ 十四個東南亞及太平洋國家和地區是：澳洲、汶來、緬甸、費直、香港、印尼、日本、韓國、紐西蘭、新卡蘭度尼亞、菲律賓、新加坡、泰國、中華民國臺灣。

爾及利亞、伊拉克及巴解組織代表們一向都是親莫斯科路線，而在這次會議中却一致贊同譴責蘇俄的議案，充分顯示回教世界反共團結精神。

第四、第三世界對蘇俄多表不滿。多年以來，蘇俄一直在不結盟國家中爭取友情。然而，十七個回教與第三世界國家曾於一九八〇年一月十一日聯合同向聯合國大會提出一項決議草案，要求討論「外國軍隊」——指蘇俄軍隊——立即無條件撤出阿富汗，並經以壓倒多數獲得通過；足可證明蘇俄之侵略行動，已引起第三世界大多數不結盟國家的憤怒。蘇俄遭受此一重大打擊，勢將在不結盟國家中陷於孤立地位。

第五、美對俄採取強硬措施。由於蘇俄的入侵阿富汗，美國卡特政府的外交政策轉趨強硬，並採取一系列的措施，包括限定蘇俄在一個月內自阿富汗撤軍，否則，美國將杯葛今夏在莫斯科舉辦的奧運；嚴重警告蘇俄不可侵犯巴基斯坦，否則，美國將不惜以武力加以制止；擴大軍援巴基斯坦，設法在西南亞地區建立新的集體安全結構；增強美國在印度洋、阿拉伯海的海空力量；要求國會暫停批准第二階段限武協定；停止對蘇俄所需的穀物供應以及兩國間的文化交流。卡特政府的這些措施，已獲得國會及人民的支持，或者出乎莫斯科的意料。

此外，蘇俄的另一個最大的錯誤，是乘美國與伊朗危機而公然入侵阿富汗，此不但引起何梅尼政府及其人民的激怒，同時也使美伊危機趨於緩和，更將有利於解決美國使館的人質問題，正如伊朗財長班尼·薩德最近在一項訪問中表示^⑩，德黑蘭的人質情勢是一項可以「輕易解決的小事」。

四、美俄對抗危機

自伊朗危機及蘇俄進軍阿富汗之後，美俄之間的緊張情勢，為二次世界大戰以來所罕見。

自去（一九七九）年十一月間德黑蘭美國使館人員被劫持事件發生後，美伊危機隨之加深，當時美國強大的印度洋艦隊包括兩支航空母艦特遣艦隊駛入了阿拉伯海領域，隨時準備對伊朗採取軍事行動，設法拯救在德黑蘭的美國人質。在另一方面，美國立向聯合國安理會提出一項經濟制裁伊朗案，以迫使早日釋放在伊朗被扣押的人質。

蘇俄則乘美伊危機，從中漁利，一面揚言支援何梅尼政權，以對抗美國軍事的挑戰；一面增強其在印度洋海軍力量，俾與美國海軍相抗衡。更重要的，蘇俄竟然在安理會緊急會議中投票否決了美國對伊朗的經濟制裁案。

去年十二月間，蘇俄又利用美伊危機進軍阿富汗，初以象徵性的部隊越過伊朗境邊，以試探國際輿論之反應，當時美國雖迭

註⑩ 入合衆國際社V緬因州奧羅諾一月廿六日電

向蘇俄提出抗議，但仍保持冷靜態度，未採進一步的強硬措施。克里姆林宮識破卡特政府的弱點，乃乘西方歡度耶誕夜的機會，以快速的空降行動，配合陸面的機械化部隊，攻佔了喀布爾，消滅了阿敏總統，而以卡默爾代之。此舉旨在有效控制喀布爾政權，進一步試圖肅清阿富汗回教反抗軍勢力，以達其赤化阿富汗的標的，進而南下攫取波斯灣的石油寶藏。

蘇俄的入侵阿富汗，驚醒了白宮及五角大廈。卡特總統在對國會兩院議員招待席上坦誠的說：「蘇俄侵略阿富汗之舉，是二次大戰以來對世界和平的最大威脅。」

事實上，蘇俄在這個不穩定的「弧形地帶」，從非洲之角起，經過紅海直至南亞地區，分別與衣索匹亞、南葉門、阿富汗建立了「赤色革命」關係，並先後締結了長期友好合作條約。

由於美國面對蘇俄在南亞及中東勢力擴張的威脅，卡特總統乃於一九八〇年一月二十三日在國情咨文中警告蘇俄說：「如果必要時，美國將不惜使用武力保護波斯灣；蘇俄必須為他們的侵略付出具體代價。」

美國對蘇俄態度轉趨強硬，亦為二次大戰以來所罕有的。卡特政府對蘇俄所採取的具體措施，除了實行糧食與科技禁運，抵制莫斯科夏季奧運會，增加國防預算，考慮實行徵兵之外，更重要的，美國已開始軍事部署，準備對蘇俄採取大包圍圈的戰略攻勢，其步驟包括：

●恢復使用美國在土耳其的基地。由於土耳其曾入侵塞浦路斯，美國被迫實行武器禁運，土耳其立即採取了報復行動，曾將美國在土境內所設的廿六個基地，包括在蘇俄西南翼的若干情報監聽設施，予以關閉。但是，最近美土兩國已達成協議，後者同意恢復美國在土耳其的所有基地。

●美埃實施聯合空中大演習。卡特政府為加強與埃及軍事合作關係，決定在五年內對埃提供五十億元的軍事援助，包括最新型的F—16噴射機。最近美埃實行聯合空軍大演習，機羣由埃及尼羅河的魯克沙空軍基地(Luxor Air Base)起飛，擴大到阿拉伯半島領空，其目的在於測驗美埃聯軍保護半島兩側的波斯灣及紅海地區的安全力量。

●美國計劃使用索馬利亞、阿曼及肯亞軍事設施。這三國均具有戰略上的重要價值，索馬利亞的柏柏拉基地(Berbera Base)，位於亞丁灣的要衝。此項基地原為蘇俄所建立，嗣因蘇俄支持衣索匹亞對索馬利亞作戰，兩國關係隨之破裂，遂被迫放棄。阿曼形勢險要，扼荷莫茲海峽的咽喉，東南則有昔日英國所建設的馬西拉島(Masirah Island)軍事基地。肯亞的蒙巴薩商港(Mombasa Commercial Port)雖距波斯灣甚遠，但具有監視與攔阻蘇俄向西印度洋擴張的作用。現在五角大廈正與這三國談判有關使用軍事設施問題。據外電報導，三國原則上已同意美國使用其軍事設施。

●英國重申同意美國使用加西亞基地。加西亞島(Diego Garcia)位於印度半島的東南，扼印度洋的交通樞紐，頗具戰略上的價值，英國首相柴契爾夫人重申以前英國政府同意美國使用島上基地之諾言，並擴充在基地上的設施。伊朗及阿富汗危機後

，英國艦隊曾與美國艦隊在印度洋與阿拉伯海之間舉行軍事演習，顯示必要時兩國也將聯合對蘇俄作戰。

●美國擴大對巴基斯坦軍事援助。巴基斯坦為中央公約及東南亞公約組織會員國，一向採取親西方路線，惟因一九七八年巴基斯坦曾進行核子試爆，引起了美國的不滿，故中止其對巴基斯坦的軍事援助。現在由於蘇俄的入侵阿富汗，次一步大有侵略巴基斯坦之勢，因而卡特政府初步決定恢復對巴國之軍事援助，並設法在西南亞地區建立新的集體安全結構。

●美國將與中共軍事合作。美國防部長勃朗最近訪問中國大陸，與鄧小平談判的結果，美國同意對中共提供科技軍事設備，使兩國間在軍事合作方面向前推進了一步。由於蘇俄的入侵阿富汗，華盛頓已放棄對莫斯科的等距原則。

從上述步驟看，卡特政府的戰略大有改變，似乎又重返杜魯門和艾森豪時代的「圍堵」(Containment)的觀念，至少在他的總統任期屆滿之前，相信美國不會恢復所謂「和解」的姑息政策。

五、阿富汗局勢展望

在蘇俄控制了廿個月之久的阿富汗，曾三易政權，而塔拉基與阿敏二總理，均遭殺身之禍，其所以致死之原因，並非由於彼等不效忠於克里姆林宮，而是由於內部派系的權力鬭爭，以及無法抑制的全民反抗暴的怒潮所致。

今日卡默爾政權的前途，仍將視其內部的團結與能否有效的控制回教反抗軍為定。

先就新政權的陣容而論。喀布爾政權是以阿富汗人民民主黨為領導中心，該黨是由兩個馬克斯主義派系所組成，一是由塔拉基領導的人民黨(Khalq Party)，一是以卡默爾為首的旗幟黨(Parcham Party) 後者是更為傾向於莫斯科的強硬路線。現在卡默爾以執政的人民民主黨的領袖身份，出任政府中的三要職：阿富汗革命委員會主席、總統及總理。在七人最高革命委員會中，卡默爾安插了四名親俄派份子，並有權否決任何重要提議；在廿名內閣閣員中，除五名軍人及三名非旗幟黨份子，其餘幾全部為卡默爾的黨徒。

根據倫敦「衛報」的專欄作家李柴古(Liz Thurgood)分析^①，從三週來所組成的喀布爾新政權來看，其權力基礎似乎顯得非常薄弱，儘管卡默爾聲明其政府是走向國民團結之路，並試圖贏得各階層有影響力的人物的支持，可是其成功的希望微乎其微，因為卡默爾被宗教領袖視為最可憎的親俄派共產黨徒，而且新政府的官員都是一羣缺乏政治經驗之輩。

次就阿富汗的反抗勢力而論。阿富汗政治局最近發布的一項決議書中指出^②：凡有「左派性質的標語和不符合現階段民族及

① South China Morning Post, Hong Kong, Jan. 26, 1980 (The Guardian)-Kabul: The Key Question By Liz Thurgood-Kabul

② Kabul, Afghanistan, Jan. 27 <AP>

民主革命的標語，均須由政府收回，並加以毀棄。」同時卡默爾總統已下令大赦在一九七八年四月廿日革命後潛逃的回教的部落領袖。一般觀察認為，一個全靠蘇俄武力而獲得權勢的政權，却發動一項「反左派」運動，似乎是不合理的；不過卡默爾爲了安撫民心及緩和反共軍的抵抗，這樣做，也是不無理由的。

相反地，阿富汗回教反抗軍六個主要的組織領袖，最近在伊斯蘭瑪巴德宣佈^⑥，阿富汗反抗軍爲了把祖國從「外國的和無神論的政權」中解放出來，已聯合阿富汗全部二十八省內的十萬多名武裝游擊隊，決定成立「解放阿富汗回教聯盟」，爲未來的「阿富汗自由回教共和國」而鋪路。此一行將成立的回教聯盟，已獲得正在伊斯蘭瑪巴德舉行的回教國家外長會議的支持，並將獲得這些國家道義上和物質上的支援。無疑地，此一「聯盟」的成立，粉碎了喀布爾新政權的上項懷柔政策，也注定了卡默爾未來失敗的命運。

六、結 論

總之，阿富汗是個古老的封建式回教國家，富有民族意識與高度的自尊心，絕非外來勢力所能長期統治的，更非無神論的蘇俄及其傀儡政權可以用武力屈服的，因爲回教在先天上是反共的。

至於美國對蘇俄進軍阿富汗所採取的堅定立場，已贏得自由世界包括回教世界在內的廣泛支持與響應，甚至連敵對的伊朗也嚴厲譴責蘇俄的入侵阿富汗，並以不參加奧運會迫使蘇俄自阿富汗撤軍。今後美國只要持續其正義原則，不再對蘇俄姑息妥協，相信卡特必能在國際間尤其在東中恢復原有的信用，而且以美國之龐大軍力與雄厚之資源，也必能嚇阻任何蘇俄的軍事冒險行動。

註^⑥ Islamabad, Pakistan, Jan. 26 <UPI>